



# خطبہ جمعہ

## تم نبوتی اور تاسیست سے آگے بڑھو اور تحریک جدید کے پتہ میں بڑھو پڑھ کر حصہ لو

تا دُنیا میں اشاعتِ اسلام ہو سکے

## اپنے عظیم الشان مقصد کو ہمیشہ اپنے سامنے رکھو اور یہ یاد رکھو کہ جس قدمِ قربانی کو گے اسی قدر تم

اللہ تعالیٰ کے قریب ہوتے چلے جاؤ گے

از حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز

فرمودہ ۲۴ نومبر ۱۹۵۳ء بمقام ربوہ

سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد فرمایا  
آج میں  
تحریکِ جدید کے وعدوں

کے لئے جماعت میں تحریک کرنا چاہتا ہوں۔ پہلے دفتر کے لوگوں کے لئے کھلی کہ جن کے لئے ابتداً دو تین سالوں کی تحریک کی گئی۔ اور ان تین سالوں کو بعض لوگ ایک ہی سال سمجھتے رہے۔ پھر وہ محکمہ نرسنگ تک منتقلی گئی پھر اس کے لئے ۱۹ سال کی مدد لگائی گئی اس سال خدا تعالیٰ کے فضل سے وہ ۱۹ سال ہی پورے ہو جانے ہیں۔ اس اثنا میں تحریکِ جدید کے کام کو وسیع کرنے کے بعد خدا تعالیٰ نے میرا ذہن اس طرف پھیرا کہ کہتا ہے منہ سے جو حرفے بیان کر دئے گئے تھے وہ محض گورنر لوگوں کو سمجھنے والوں کے لئے تھے ورنہ حقیقتاً جس کام کے لئے تو نے جماعت کو بلا یا تھا وہ ایمان کا ایسا جزو ہے۔ اور ایمان کو کسی حالت میں اور کسی وقت بھی معطل نہیں کیا جاسکتا۔ اور اسے کسی صورت میں نہ کٹے نہیں کیا جاسکتا جس خدا نے آسمان سے محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم پر وحی نازل کر کے مسلمانوں کو نماز پڑھنے کی تلقین فرمائی۔ جب خدا نے آسمان سے محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم پر وحی نازل کر کے مسلمانوں کو روزے کی تلقین فرمائی۔ جب خدا نے آسمان سے محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم پر وحی نازل کر کے مسلمانوں کو حج کی تلقین

فرمائی اس خدا نے آسمان سے محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم پر وحی نازل کی کہ جس سال کا خرمن ہے کہ وہ اسلام کی تعلیم کو

دنیا کے کناروں تک

پہنچائے اور کوئی روح ایسی باقی نہ رہے جس تک خدا تعالیٰ کا کلام پہنچ نہ جائے۔ اس نے اپنے کلام میں اس تعلیم کا نام جہاد رکھا اور اپنے پہلے رسول کو مخاطب کر کے فرمایا **وجاهد ہم بہ جہاداً اکبیراً** تو اس فرمان کے ذریعہ ساری دنیا کے لوگوں کے ساتھ جہاد کر۔ پس اگر کوئی شخص یہ کہہ لگتا ہے کہ میری خاطر آجیس سال نماز پڑھ لو اگر کوئی شخص یہ کہہ لگتا ہے کہ میری خاطر ۱۹ سال زکوٰۃ دے لو۔ اگر کوئی شخص یہ کہہ لگتا ہے کہ میری خاطر ۱۹ سال نماز پڑھ لو میری خاطر ۱۹ سال اشاعتِ اسلام میں حصہ لے لو لیکن اگر کوئی شخص کے لئے یہ ممکن نہیں کہ وہ مسلمانوں کو مخاطب کر کے یہ کہے کہ تم میری خاطر ۱۹ سال نماز پڑھ لو میری خاطر ۱۹ سال زکوٰۃ دے لو۔ میری خاطر ۱۹ سال روزے رکھ لو تو وہ یہ بھی کہہ لگتا ہے کہ میری خاطر ۱۹ سال اشاعتِ اسلام میں حصہ لے لو لیکن اگر کوئی شخص کے لئے یہ ممکن نہیں کہ وہ مسلمانوں کو مخاطب کر کے یہ کہے کہ تم میری خاطر ۱۹ سال نماز پڑھ لو میری خاطر ۱۹ سال زکوٰۃ دے لو۔ میری خاطر ۱۹ سال روزے رکھ لو تو اس کے لئے یہ بھی ممکن نہیں کہ وہ کسی کو ۱۹ سال کے لئے تبلیغِ اسلام اور جہادِ روحانی کے لئے بلائے۔ کوئی کہہ لگتا ہے کہ تم نے خود جماعت کو ۱۹ سال کے لئے تبلیغِ اسلام اور جہادِ روحانی کے لئے بلائے۔ روحانی کے لئے بلا کر اس فعل کا ارتکاب کی

ارتکاب تو نہیں نے نہیں کیا۔ ہاں اس جرم کا ارتکاب ضرور ہوا ہوں لیکن جو زمانہ تبلیغِ اسلام اور جہادِ روحانی کے خرمن کو اتنا بھول گیا تھا اور لوگ اس سے اتنے غافل اور نادانفہم ہو گئے تھے کہ میری خاطر ۱۹ سال نماز پڑھ لو میری خاطر ۱۹ سال زکوٰۃ دے لو میری خاطر ۱۹ سال روزے رکھ لو میری خاطر ۱۹ سال اشاعتِ اسلام میں حصہ لے لو لیکن اگر کوئی شخص کے لئے یہ ممکن نہیں کہ وہ مسلمانوں کو مخاطب کر کے یہ کہے کہ تم میری خاطر ۱۹ سال نماز پڑھ لو میری خاطر ۱۹ سال زکوٰۃ دے لو۔ میری خاطر ۱۹ سال روزے رکھ لو تو وہ یہ بھی کہہ لگتا ہے کہ میری خاطر ۱۹ سال اشاعتِ اسلام میں حصہ لے لو لیکن اگر کوئی شخص کے لئے یہ ممکن نہیں کہ وہ مسلمانوں کو مخاطب کر کے یہ کہے کہ تم میری خاطر ۱۹ سال نماز پڑھ لو میری خاطر ۱۹ سال زکوٰۃ دے لو۔ میری خاطر ۱۹ سال روزے رکھ لو تو اس کے لئے یہ بھی ممکن نہیں کہ وہ کسی کو ۱۹ سال کے لئے تبلیغِ اسلام اور جہادِ روحانی کے لئے بلائے۔ کوئی کہہ لگتا ہے کہ تم نے خود جماعت کو ۱۹ سال کے لئے تبلیغِ اسلام اور جہادِ روحانی کے لئے بلائے۔ روحانی کے لئے بلا کر اس فعل کا ارتکاب کی

اور میں نے اپنی غلطی محسوس کر لی کہ میرا ۱۹ سال کی جہادِ روحانی کے لئے تحریکِ نوبات تھی۔ پس مجھے تو قدرِ جلال مل گئی۔ تم کو تو تہا رکھی تو فریادوں کے بدلہ میں اگلے جہان انعام ملے گا لیکن مجھے اس کا انعام نندہ و فندہ مل گیا ہے۔ میرے خیال کیا تھا کہ تم ۱۹ سال کے بعد میں تم کو فارغ کر سکیں گا لیکن ۱۹ سال ختم ہونے سے پہلے خدا تعالیٰ نے مجھے نور بخشا اور میں نے اپنی غلطی کو محسوس کر لیا اور سمجھا کہ میرا ۱۹ سال کے لئے تحریک کو نالغوات تھی جس طرح نماز روزہ اور زکوٰۃ ایک مسلمان پر قیامت تک کے لئے فرض ہیں۔

جہادِ روحانی اور تبلیغِ اسلام

مجھے اس پر قیامت تک کے لئے واجب اور فرض ہے۔ پس میری مثال اس شخص کی سی ہو گئی جو ایک ایسا درخت لگا رہا تھا جو بہت دیر میں پھل دینے والا تھا۔ بادشاہ اس جگہ سے گزرا۔ اس کا وزیر بھی ساتھ تھا اور وزیر کو بادشاہ کا یہ حکم تھا کہ جب یہیں کسی شخص کے کام پر خوش ہو کر وہ یہی

مستی یا ہر ذہن کا لفظ کہہ دوں تو اسے تین ہزار دوام دے دیا کرو۔ بادشاہ نے جب اس بڑھے کو دیر سے پھل دینے والا درخت لگاتے دیکھا تو اس نے کہا بڑھے کیا تیری عقل ماری گئی ہے کہ تو یہ درخت لگا رہا ہے۔ یہ درخت تو بڑھی دیر سے پھل دیتا ہے۔ جب یہ درخت پھل لائے گا اس وقت سے پہلے تم قرین جاہلو گے۔ بڑھے نے کہا۔ بادشاہ سلامت! آپ کہتے ہیں کہ میں یہ کام کیوں کر رہا ہوں حالانکہ یہی کام میرے باپ دادا نے بھی کیا تھا۔ اگر یہی خیالی میرے باپ دادا کو بھی آتا تو وہ یہ درخت لگاتے اور آج میں اس کا پھل نہ کھاتا۔ انہوں نے یہ درخت لگایا اور ہم نے پھل کھایا۔

میرا یہ درخت لگاؤں گا

اور میرے بیٹے اس کا پھل کھائیں گے۔ پھر وہ یہ درخت لگائیں گے اور ان کا اولاد پھل کھائے گی۔ جب شروع سے یہ طریق پھلا آ رہا ہے کہ باپ درخت لگاتا ہے اور اولاد اس کا پھل کھاتی ہے تو میں اسکے خلاف کس طرح کر سکتا تھا۔ میں یہ درخت لگا رہا ہوں تا میری اولاد اس کا پھل کھا بادشاہ نے جو اسے کھانے کا نام دیا وہ اس بڑھے نے درست کہا ہے۔ اگر پرنے لوگ یہ درخت نہ لگاتے تو ہم اس کا پھل نہ کھاسکتے۔ بادشاہ نے "زہ" کہا تو اسکے حکم کے ماتحت وزیر نے تین ہزار دوام اس ذہن کے سامنے رکھ دئے۔ وہ بڑھا تھا

بلا ہوشیاء۔ اس نے بحث کہا بادشاہ  
صداقت آپ کو دیتے تھے کہ قرآن مجید کے  
اور اس وقت کا پیکل نہیں کھائے گا۔ میں  
میں تو اس وقت کو لگا کر گھر بھی نہیں گیا  
اور اس کا

### پھیل کھایا ہے

بادشاہ نے پھر کہا: "ہو میرے تین بڑا  
درہم کی ایک سو ستر تیلی اس کے سامنے  
رکھ دو۔ اس پر بڑے سے کہا بادشاہ کہتے  
آپ تو دانتے تھے کہ تو مر جائے گا اور اس  
دقت کا صلہ نہیں کھائے گا۔ لوگ دقت  
رکھتے ہیں تو ساقوں بند وہ پھیل لاتا ہے۔  
اور وہ اس کا چھل سال میں ایک دفعہ  
کھاتے ہیں میں نے ایک گنہگار

### دو دفعہ

اس کو پھیل کھالیند بادشاہ نے کہا: "ہو" اور  
دو دفعہ تین تیرا درہم کی ایک اور تیلی  
اس کے سامنے رکھ دو، اس پر بادشاہ نے  
دو دفعہ کہا میں سے جلدی چلو۔ دو دفعہ یہ  
بڑا قریب ٹوٹ سنا لگے پس اس جڑت کی  
طرح مجھے بھی

### ماہقول کا تھرا تمام

مل گیا۔ یہ ایک ایسی غلطی تھی جس کا موجب  
سببوں کا مجموعہ اور سستی تھی۔ میں نے خیال  
کی کہ ۱۹ سال تک کام کرنے کی وجہ سے یہ  
مجموعہ غفلت اور سستی دور ہو جائے گی حالانکہ  
۱۹ سال تک بھی یہ کام کیا جاتا تو اس  
کو ختم کرنے کا سوال یہ نہیں ہو سکتا تھا۔  
قرض کو اسی دنیا کی زندگی ایسی ۱۹ لاکھ  
سال بے توں طرز نامہ روز سے زکوٰۃ  
اور ۱۹ لاکھ سال تک جاتیں گے تحریک  
بھی ۱۹ لاکھ سال تک جائے گی۔ اگر قرض  
کو

### دنیا کی زندگی

ایسی ۱۹ ہزار سال سے تو جس طرز نامہ روز  
زکوٰۃ اور حج ۱۹ ہزار سال تک جاتیں گے۔  
تحریک بیداری ۱۹ ہزار سال تک جائے گی۔  
اگر قرض کو دنیا کی زندگی ایسی ۱۹ سال  
بے توں طرز نامہ روز سے زکوٰۃ اور  
حج ۱۹ سال تک جاتیں گے۔ تحریک جدید  
بھی ۱۹ سال تک جائے گی۔ تحریک جدید  
نام تو تمہارے اندر ایک

### انگسیدہ اگنے کے لئے

رکھ گیا ہے۔ روز ہے یہ وہی چیز جو چاہتا  
یہ چھاپا لیا گیا کہ تو قرآن کو سے کہ  
جاری دنیا میں جہاد کو قرآن کریم میں

بارگاہی کو یہ چاہئے۔ ہمیں نے اور اس کی تبلیغ  
کرنے کے ارشاد آئے ہیں اور ان کی ترویج  
کے نہیں۔ جیسے نماز روزہ اور زکوٰۃ کے لئے  
قرآن کریم میں احکام نازل ہوئے ہیں۔ جیسے  
بھی جہاد روحانی اور تبلیغ اسلام کے  
حقیق بھی ارشادات نازل ہوئے ہیں۔ رسول کریم  
صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے بھی اس کی جو  
تعریف کی ہے وہ فتوویٰ نہیں۔ ایک دفعہ  
آپ نے حضرت علیؓ کو مخاطب کرتے ہوئے  
فرمایا۔ اے علیؓ! یہ سامنے دووں پہاڑوں  
کے درمیان جو وادی نظر آتی ہے۔ اگر  
اس وادی میں ادب اور گھوڑے بچھریے  
ہوں اور وہ سب ادب اور گھوڑے بچھے  
ٹل جائیں تو یہ کتنی بڑی بات ہے۔ پھر فرمایا  
اگر بچھے اتنے ادب اور گھوڑے مل جائیں  
تو اس سے بہت زیادہ یہ دوست ہے کہ کبھی ایک  
انسان کو تیرے ذریعہ ہدایت مل جائے دیکھو  
تبلیغ کرنے اور دوسروں کو ہدایت کی طرف  
لانے کی کتنی

### توفیق اور عظمت

آپ نے بیان فرمائی ہے جس سے یہ وہ کام ہے  
جس کو کسی دقت بھی چھوڑنا نہیں جاسکتا۔  
پس میں ۱۹ سال کا دور ختم ہونے پر یہ مانتے  
ہوئے کہ میں نے یہ کہا تھا کہ ۱۹ سال کے بعد  
یہ دور ختم ہوجائے گا۔ یہ جانتے ہوئے کہ میں  
نے یہ الفاظ کہہ کر تمہارے اندر یہ امید پیدا  
کر دی تھی کہ اس عرصہ کے بعد یہ مالی بوجھ  
تمہاری پیٹھ سے اتر جائے گا۔

### بیداری سال

کے وعدوں کی تحریک کرتا ہوں چاہے تم یہ  
کہہ لو کہ میں نے ختم ہو کر پھیرا چھٹا ہوں۔ یا  
یہ سمجھ لو کہ میں اب زیادہ ذرا پار آ گیا ہوں  
یا بسے میں غلطی کا تجربہ ہوا تھا۔ اور اب  
خدا تعالیٰ نے مجھے غلطی سے نکال لیا ہے۔  
تم یوں بھی کہہ سکتے ہو اور یوں بھی کہہ سکتے  
ہو۔ میری مثال دیکھئے جیسے رسول کریم  
صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے جب کھنجر کی اور اس  
کے بعد طاعت کی زبانی ہوئی اور فتح کے  
بعد

### غفلت کے اموال

آئے تو آپ نے مکہ والوں کو نئے مسلمان سمجھ  
کر ان کی انتہا سے توبہ کے لئے اور انہیں  
اپنی طرف پھیلنے کے لئے اور تائید طلب  
کئے لئے اموال ان میں تقسیم کر دیئے۔ اس پر  
مدینہ کے انصار میں سے ایک نوجوان سے کہا۔  
خون تو تمہاری تو اوروں سے ٹپک رہا ہے۔ اور  
اموال آپ سے اب بے شکر شہداء داروں اور  
ناغان کے اقدار میں تقسیم کر دیئے ہیں۔ یہ بات  
آپ تک بھی پہنچی۔ آپ نے انے انصار کو طلبا

اور فرمایا اسے انصار سمجھئے یہ املا عامی ہے  
کہ تم میں سے بہتر لوگ نہ۔ یہ بات کہی ہے  
کہ خون تو

### ہماری تلو اڈل سے

ٹپک رہا ہے لیکن محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ  
وآلہ وسلم نے اموال اپنے رشتہ داروں میں  
تقسیم کر دیئے ہیں۔ انصار نے کہا یہ رسول  
یہ دوست ہے کہ تم میں سے بہتر تو جو اولاد سے  
ایسا کہ ہے لیکن تم ان سے متفق نہیں ہیں۔  
آپ نے فرمایا انصار جو حیات کئی کے منہ  
سے نکلے گی نکلے گی اسے انصار تم یہ کہہ سکتے  
ہو کہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے تمہیں  
پیدا ہوئے جب بڑے ہو کر آپ نے دو کا  
نبوت کی تو تم نے آپ کو رو کر دیا اور  
واوں نے آپ کو دستکار دیا۔ اور اپنے گ  
سے نکال دیا۔ ہم جو فریختے اور سبکدوشوں میں  
دور رہتے تھے ہم نے آپ کو پناہ دی۔  
اور آپ کو

### مکہ والوں کے خلاف

مدد دیکھ کر واسے غصہ میں آکر مدینہ پہنچے  
اور آپ پر حملہ کیا اور میرے آپ کے دل میں بھی  
لڑنے لگے یا میں بھی لڑنے۔ آگے بھی ایسے اور پیچھے  
بھی لڑنے۔ ہم نے اپنی جائیں تہا بلکہ کہہ کر آپ  
کا دل فتح کر کے دیا۔ یہ سب جو رہے خود  
سے آپ کی عزت قائم ہوئی اور آپ کا  
دین محفوظ رہا۔ تو پھر رسول اللہ صلی اللہ  
علیہ وسلم نے سارا مال اپنے رشتہ داروں  
میں تقسیم کر دیا اور میں اس سے محروم کر دیا۔  
انصار ایک بڑی مومن قوم تھے وہ معتمد  
رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا قبل بننے جاتے  
تھے اور

### آہ و زاری کے

ان کی ہڈیاں بندھتی جاتی تھیں۔ انوں  
نے عرض کیا یا رسول اللہ ہم نے یہ نہیں کہا  
ہم میں سے بعض بے وقوف تو جو اولاد سے  
ایسا کہ ہے ہوں نے یہ بات نہیں کہی۔ تم  
سید اس سے بیزار ہیں۔ آپ سے فرمایا لے  
انصار اس مسئلہ کا

### ایک دوسرا نسخہ

بھی ہے۔ تم کو یہی کہہ سکتے ہو کہ خدا تعالیٰ  
نے ایسا آخری شی کو میں بھیجا۔ اور اس کی  
وہ دستہ جو داؤں کو عزت بخشی تھی۔ لیکن مکہ  
والوں کی بدقسمتی اور ان کے بد اعمال کی وجہ  
سے وہ اپنے رسول کو مدینہ سے لگا۔ اور جو  
نعمت تمہارے لئے مقدر تھی۔ وہ مدینہ کو  
دراگئی۔ پھر خدا تعالیٰ کے فرشتے نازل ہوئے  
اور فرشتوں نے انہوں کی مدد سے اس نے اپنے

رسول کو فتح نصیب کی۔ تب اس نے کہ نصیب  
کر لیا اور

### کفر کو دہاں سے نکال دیا

تو مکہ والوں کو یہ امید پیدا ہوئی کہ انہوں  
جہت انہیں واپس مل جائے گی لیکن جو  
کہ مکہ والے اور انہوں اور جو انہوں نے  
کئے اور مدینہ والے نے انہوں کے لئے رسول کو فتح  
ساز سے ملے کیونکہ باوجود کھنجر فتح ہونے کے  
رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے مدینہ میں  
مراہ سے فرمایا اسے انصار تم اس طرح بھی  
کہہ سکتے ہو۔ انصار کی روتے روتے نصیب  
رہ گیاں بندہ تمہیں اور کہا یا رسول اللہ ہم نے  
یہ بات نہیں کہی۔ اسی طرح آج

### تیس سال کے بعد

یہ بھی ہو سکتا تھا کہ میں تمہارے اموال  
گردیتا اور تم ۱۹ سال تک جو مال تم سے  
نہا وہ مال تم سے جاؤ اور اپنے گھروں میں  
رکھو لیکن تم نے کھنجر کے بعد مدینہ میں بھی  
تھا کہ میں تم کو مال اور دولت کی کوئی قسمت  
نہیں۔ تم مال اور دولت اپنے گھروں میں نہ  
سے باؤ ہو خداتو کے کا فضل اور اس کی  
رحمت اپنے گھروں میں لے جاؤ۔ تم میں سے  
کوئی شخص مجھے بے وقوف سمجھے یا غلط  
سمجھے لیکن میں نے تمہارے لئے مدینہ میں کھنجر  
قبول کیا جب ۱۹ سال ختم ہوئے تو تمہارے  
میں نے فیصلہ کیا کہ میں غصہ سے جاؤں اور  
دقت تک جاری رکھوں گا جب تک کہ

### تمہارا اسس قائم ہے

تا خدا تعالیٰ کا فضل اور اس کی رحمت  
۱۹ سال تک معذور نہ رہے۔ بلکہ وہ تمہاری  
ساری عمر تک غلط چلے جائے گا اور تمہاری  
زندگی تک نہ ختم ہائے ختم اور اس کے  
انہا جاتے ہو۔ اس کے مرنے کے بعد بھی  
وہ اس کے ساتھ جاتے ہیں۔  
پس میں پھر تم کو

### تحریک جدید کے وعدوں

کی طرف لانا چاہئے۔ ان کو بھی جو کو اترا  
دور میں غصہ لینے کی تو فریق ملی اور ان کے  
بھی جو مد میں آئے اور اپنے بزرگوں کے  
نقشب قدم پر لینے کی کوشش کر رہے ہیں۔ یا  
انہیں کو کوشش کرنی چاہئے میں نے جو چاہئے  
کہ اب تحریک جدید کی شکل کر دی جائے۔  
کہ ہر دفتر جو بنے گا اس کے دفتر اول  
اور دوسرا ثانی بنتے چھٹے جائیں۔ اور ہر ایک  
۱۹ سال کا ہو۔ جو اسباب لے چھین لے دیے  
لیکن لیتے لیکن ہے کہ انہیں چاہئے  
دور میں غصہ لینے کی تو فریق مل جائے۔ خدا

چار دوروں میں حصہ لینے کی کسی کو ذمہ داری تھی تو ۱۹ کو چار سے ضرب دینے سے ۶۷ سال بن جاتے ہیں۔ اب اگر کسی شخص نے ۱۰ سال کی عمر میں تحریک جمہوریت میں حصہ لیا ہو اور چاروں دوروں میں شریک رہا ہو اور اسی سال کی عمر ہو تو وہ چار دوروں میں شریک ہو جائے گا۔ اور اگر کوئی شخص ۱۰ سال یا ۱۰ سال کی عمر کو پہنچ جائے تو وہ چار دوروں میں شریک ہو سکتا ہے اس کے بعد دوسرے لوگ بھی اسی طرح ۱۹-۱۹ سال کے دوروں میں حصہ لینے چلے جائیں گے۔ ۱۹ سال میں نہیں لے جو حکومت کوئی شخص نہیں اسے بدلنا نہیں چاہتا۔ ہر دور کے بعد

### ایک کتاب لکھی جائے

حس میں تمام حصے لینے والوں کے نام محفوظ کئے جائیں اور اس کتاب کو جماعت کی لائبریریوں اور مدارس میں رکھا جائے تاکہ آئندہ آنے والے اسے پڑھیں۔ اپنی قربانیوں کا اس سے نظارہ کریں اور دیکھیں کہ انہوں نے کس روح سے کام کیا ہے۔ اس وقت تک دفتر دوم نے قربانی کا وہ تصور نہیں دکھایا جس کی ان سے امید کی جاتی تھی۔ دفتر دوم کے استمداد کی قربانی دفتر اول کے افراد کی قربانی سے نصبت بھی نہیں۔ اگر دفتر اول کے چندہ کی نسبت ان کی آمد کا بار ہوا۔ دسواں یا آٹھواں حصہ بنتی ہے تو دفتر دوم کے چندہ کی نسبت دفتر اول کے چندہ کا پانچ یا پانچ ہوگی۔ اس کی یہی وجہ ہے کہ اگرچہ ہمارے لیجان تنخواہوں کے لحاظ سے پیسوں سے بہت بڑھ گئے ہیں لیکن ان کے تحریک جمہوریت کے وقت کم ہیں اور وصولی اور بھی کم ہے۔

### جب کتاب چھپی گی

تو دفتر دوم والوں کو معلوم ہو گا کہ ان کی قربانیاں ان کے بزرگوں کی نسبت کتنی گویا ہوتی ہیں۔ اسی طرح یہ ۱۹ سال کا دور اکلون میں تحریک کو تباہ کرنے کا ہر ۱۹ سالہ دور کے بعد حصہ لینے والوں کی نسبت نکالی جائے گی اور اسے کتاب میں محفوظ رکھا جائے گا تاکہ آئندہ آنے والے اس سے سبق حاصل کریں۔ اور اپنی قربانیوں کو پیسے لوگوں کی نسبت سے زیادہ بڑھا دیں۔۔۔۔۔ پس میں ان دوستوں کو جن کے دفتر بٹھے ہیں

### تقریر دلاتا ہوں

کہ وہ اپنے بٹھے جلد داکر دیں۔ وہ مجھے یہ بات یاد دلا دیں کہ اس وقت مشکلات بہت زیادہ ہیں۔ یہ بات ہر شخص کو معلوم ہے۔ تم کو بھی معلوم ہے۔ اور مجھے بھی معلوم ہے۔ تم بھی اسی ملک کے رہنے والے ہو اور میں بھی اسی ملک کا رہنے والا ہوں

تم میں سے اکثر کی آمد کے ذرائع بھی وہی ہیں جو میرے ہیں یعنی تمہاری آمدنی کا ذریعہ بھی زمینداری ہے اور میری آمدنی کا ذریعہ بھی زمینداری ہے۔ بلکہ میری زمین ایسے علاقہ میں ہے جس کی فصل اس سال قطعی طور پر ماری گئی ہے۔ اور یہ سال اس علاقہ کے زمینداروں کے لئے بجز قرض لئے بظاہر گزارنا مشکل ہے۔ الاماٹ اور حصہ پس نہیں رہتا یہ بھی جانتا ہوں۔ اس کے دہرائے کی ضرورت نہیں لیکن تم بھی یہ جانتے ہو کہ

### باوجود ان مشکلات کے

تم اپنے بیوی بچوں کو خرچ دے رہے ہو تم اپنے گھر کے تمام اخراجات چلا رہے ہو تم اپنے تمام اخراجات چلا رہے ہو۔ اگر تم باوجود ان مشکلات کے اپنے سارے کام کو چھوڑ کر ہو اور کھینچے ہو کوشا پورا کرنا لے لے لے سال میں فراخی دیر سے تو جیسے تم دوسرے کام کرتے ہو یہ کام بھی کرو۔۔۔۔۔ زمینداروں کو تو نہیں کہتا ہوں کہ جو تمہارا تھا وہاں سے پیسے آئی ہیں، وہ میری فصلوں پر بھی آئی ہیں جن حالات سے تم گزر رہے ہو اپنی حالات سے بھی گزرا ہوں۔ اس لئے تم یہ کہو کہ ہماری آمد کم ہو گئی ہے۔ میں جانتا ہوں کہ اگر تمہاری آمد ایک طرف سے کم ہو جاتی ہے تو دوسری طرف بڑھنے کے امکان بھی ہوتے ہیں۔ ہمیں

### زمین اور زمینی چیزوں

میں سے صلح نہ رکھنی چاہیے ہمیں اس سستی سے صلح کرنی چاہیے جس نے زمین کو پیدا کیا ہے۔ جس نے طاقت پیدا کی ہے اگر تم اس سے صلح نہ کرو گے۔ اگر تم اسے اپنی قربانیوں سے خوش کر دو گے تو وہ زمین سے سونا اگلوائے گی اور تمہارے گھروں کو آرام اور راحت سے بھر دے گی خدا تعالیٰ جب کہتا ہے کہ جنت میں حوضوں کو ایسی نہریں ملتی ہیں جن میں دودھ اور شہد چلتا ہے۔ خدا تعالیٰ جب کہتا ہے کہ حوضوں کو جنت میں حوضات و شفاخت محل ملنے ہیں۔ خدا تعالیٰ جب کہتا ہے کہ جنت میں حوض جو چیزیں نکلیں گے وہ انہیں میرا دے جائے گی انہیں جنت میں اعلیٰ سے اعلیٰ خدا میں ہیں گی۔ تو ہمارا خدا صرف اگلے جہان کا ہی خدا نہیں۔

### وہ اس جہان کا بھی خدا ہے

اگر تم اس کے بنائے ہو تمے طریق پر چلو اور جنت سے کام کرو تو اس دنیا میں بھی وہ تمہیں دودھ اور شہد کی نہریں دے گا۔ اس دنیا میں بھی وہ تمہارے لئے فراوانی

کے سامان پیدا کر دے گا اور تم اس کی رحمتوں اور فضلوں کو دلچسپی لو گے۔ لیکن اگر یہ ہو کہ جس دن تمہارے پاس روپیہ آئے اسی دن تم خدا تعالیٰ کی نافرمانی کرنے لگو۔ غریبوں پر ظلم کرنے لگو۔ زمین پر اگلو کر چلنے لگو۔ جس یوں سے پیسے منبات بھی نہ کرو تو وہ تم پر کیوں فضل کرے گا۔ وہ نہیں اس دنیا میں جنت یوں دے گا جس کے تم نے خود دوزخ لے لیا۔ وہ کہے گا میں جنت تھا تم نے مجھے اپنے دلوں سے نکال دیا اور شہطان جو دوزخ تھا اسے اپنے دلوں میں جگہ دے دی۔ پس اپنے

### عظیم الشان مقصد

کو سامنے رکھتے ہو تم اور یہ یاد رکھتے ہو کہ جس قدر تم قربانی کرنے ہو اس قدر تم خدا تعالیٰ کے قریب ہو جاؤ گے اور یہ جانتے ہو کہ تمہاری ان غیر قریبوں کی وجہ سے ہر جگہ جگہ سے دکھانے والے ناکام رہے۔ تم خوشی اور نشاط سے ہر جگہ بڑھو اور پیسے بڑھ جاؤ کہ وہ عدے لکھو اور تادنا میں اشاعت اسلام ہو سکے اور تمہارا نام مجاہدوں کی فہرست میں لکھا جاسکے۔

## میرے محسن۔ ملک عمر علی احمد صاحب

(صکوحکیم مسیّد عبد الہادی صاحب بھاسری)

اپنے ذاتی خرچ سے انصار اللہ و خدام الاحیاء کے پیسے کو لے کر اسے سلسلہ کے عمل کو بہت وقت کرتے اور ان کے ساتھ عزت و احترام سے پیش آتے تھے۔ آپ کا اخلاق اس قدر وسیع تھا کہ ہر کس و ناکس سے خندہ پیشانی سے تشریف رکھنے کے ملتے تھے۔

میں صوبہ بہار کا رہنے والا ہوں میرے اہل آپسے قیام پاکستان کے بعد جو وہاں بلڈنگ لاہور میں بنا رہا حاصل ہوا۔ اس وقت میری زندگی اور کس میسج کے عالم کو محسن کے کہنے بہت قریب سے قریب ہوا۔ میرے سرکار پر علیہ میں ہر طرح سے آپ کی امداد کر دی گئی۔ یہ قریب کو خریدی ایک دو تحریک لکھ کر حضور اہدہ اللہ تعالیٰ کی خدمت میں پیش کی حضور نے میرے سفر خرچ کے لئے مبلغ ۵۰ روپے منظور فرمائے۔ اسی وقت اس درخواست کو لے کر ہمارا میٹر سیکرٹری صاحب کے پاس گئے اور روپے وصول کر لئے اور رات کو قریب دس بجے اپنے کار پر راتن باغ سے رام گل محلہ میں میرے سامنے قیام پورن لائے اور مجھے قریب کراچی کی گاڑی سے چلنے کے لئے نیا درہاں اور پھر جس کو موٹر لیکر خود سولہ ماہ پہنچ گئے ہم لوگوں کو ساتھ لیکر مینٹن پر پہنچے اور ہر ساتھ ملتان تک تشریف لاکر ہم لوگوں کو اپنی بہن صاحبہ کے مکان میں بٹھا رہا۔ ایک ہفتہ کے بعد لکھنؤ گھر واپس آئے اور تاجک کی کہ انکو کسی قسم کی تکلیف نہ ہو۔ وہاں ایک مکان اور ایک مکان الاٹ کر دیا اور وہاں باشت اختیار کی اور ملک صاحب کی طرف سے ضرورت کی ہر چیز مختار ہی۔ اور جب وہاں لوگوں نے میری کان کو لٹا لیا تو ملک صاحب نے آرا و عریا پر مدد کی اپنے بچوں کے لئے انہیں غور قریب ایک سلسلہ میں تقریباً ۱۸ سال ان کے ہاں قیام کیا۔ اس دوران میں بہت حسن و اخلاق سے پیش آتے رہے۔ اللہ تعالیٰ کو یہ اپنی رحمت کا سایہ بکھیرنے رکھے اور اعلیٰ سے اعلیٰ

میرے محسن بھائی جناب ملک عمر علی احمد صاحب مرحوم کو اللہ تعالیٰ نے مومنانہ صفات سے مہض کر کے نہایت خوش خلق، ہمدرد اور ملتا طبیعت عطا فرمائی تھی۔ آپ ترقی و صدم صلاۃ کے پابند تھے اور دوسروں کو بھی پابند رکھنا چاہتے تھے۔ حقوق اللہ و حقوق العباد کا نام خیال رکھتے تھے۔ جب سے سلسلہ احمدیہ میں داخل ہوئے اپنی جان و مال کو تبلیغ اسلام کی خاطر قربان کیا گیا آپ احمدیت بھی تحقیق اسلام پر دل و جان سے فدا تھے تبلیغ کے لئے بیرون ملک سفر خرچ کرنا اپنا فرض سمجھتے تھے جس سے آپ کی روح کو فرحت ہوتی تھی۔ اپنے خرچ سے سلسلہ کی کتابیں، رسالے، اخبار اور ٹریکٹ خرید کر براہِ مہنت تقسیم کرتے تھے تبلیغ کا اس قدر شوق تھا کہ تیسری جھجک کے ہر شخص سے مل کر تبلیغ کرتے خواہ کوئی بڑے بڑے مسلمان نہ ہو۔ پھر میں نے اپنے اور تبلیغ شروع کر دیئے۔ غریبوں کی ضرورت کو پورا کرنا اپنا فرض سمجھتے تھے۔ کوئی شخص کسی مذہب و ملت کا جب آپ کے پاس ملازمت کے خیال سے آتا تو وہ جو ملازم تیار موجود ہونے کے اس کو رکھ لیتے اور ہر شخص کے کام میں مدد کرتے حکام کے پاس خود اپنی کار میں لے جا کر کھانا کرتے۔

آپ ایک رئیس اور ایک ٹیچر کے ملازم تھے مالک تھے اور صاحب اختیار تھے۔ ہر قسم کے لوگوں سے صلح و محبت رکھتے۔ جب آپ ملتان میں سلسلہ احمدیہ کے مبلغ و راہبر قرار ہوئے اور پھر ملتان پورے میں مقرر ہوئے تو خدمت سلسلہ اور خدمت مخلوق میں جان توڑ محنت سے کام کرنے کے صلح پھر کی تمام عمر ملتان کا اپنے خرچ پر دورہ کرنے اور جماعت کی تربیت میں بہت کوشاں رہے۔







